

钊氏源流考

钊氏由来，迷也！传者有六：一曰姬钊后裔说；二曰齐王赐剑赐姓说；三曰南北朝避讳说；四曰高丽国王高钊后裔说；五曰抗金改姓说；六曰为友篡卷避罪说。

值此六说，条分缕析：

一、姬钊后裔说。姬钊即周康王（前一〇二〇年—前九九六年）姬姓，名钊（又一说：康王幼时封地为『钊』），是周武王姬发之孙，周成王姬诵之子。周成王在位时，将姬钊立为太子。古代王之后裔以其名为姓者或以封地为姓者不胜枚举！设，康王其一子改姓『钊』，至今已三千年矣，若按三十年为一代人算，至今已百十代了，作为同时期的『陈姓』俨然已成中国大姓，有七千多万人口。而钊姓穷其国二多千人口，以此推论，似乎此项由来『说』并不成立。然而，在中国历史上有很多古老姓氏比如：姬、姬、姜、妫、嬴等到今天从人数上来说也很少，当然，各自有各自的原因，比如『姬』姓原

先人數并不少，只是又很多子孙改了其它的姓氏而已。但有个共同的特征就是，后代子孙多少与姓氏古老程度并不成正比。由此看出此说由存疑，但有一定的道理。

二、据大槐树钊守明回忆，他于八十年代在济南上大学期间为找寻姓氏来历，在新华书店一本《中国姓氏大全》书中看到这样一则材料，说『钊』姓来自齐王（历史上有七十多位齐王）的一把剑，这把剑名为『钊』，可能把剑赐予哪个儿子，然后儿子以剑为姓，得钊姓。

三、南北朝避讳改姓说。资料来自微博网友浪浪的博文《揭开历史的回忆》，文中记载宁波市海曙区古林镇布政村有一处『刘侯庙』，祀东汉刘公之所也。刘植，字伯先，巨鹿昌城人氏。晋建武初年，封『东晋护国昌城侯』，立庙于后来郡城北门外、保丰碶侧，赐庙额曰：『忠佑』。南北朝时，刘为宋朝国姓，将军之姓，改为钊；吴越王钱镠据有江南十三州，镠、钊方言相近，又改钊为焦。因此，忠佑庙在至正《四明续志》中作焦将军庙，成化《四明郡志》作钊将军庙。

现就此说分析，刘植（？—二十六年），字伯先，右北平郡昌城（今河北巨鹿县）人。东汉中兴名将，云台二十八将之一，三一七年由东晋为其建庙，至于为什么东晋会为一位东汉时期的将军建庙，我们还没做进一步考证，但从刘植的生平来看，跟宁波没有过什么联系。南北朝南朝第一个刘宋政权因刘公跟其同姓，所以把其庙名改为『钊将军庙』。刘宋政权由四二〇建立，并于四七九年灭亡，那么改姓事件发生在这六十多年中的某一年，距离刘植生活年代已过四百余年，我们假设刘植后代因为统治者给先辈改姓，不得已（或主动）改姓，那四百年后，刘植的后代会有多少人？按三十年为一代人，大约也有十代人了，十代人大约会繁衍几千人了吧。如此大规模的改姓事件，历史不可能没有察觉的。即使只有一两家改姓，从南北朝到现代，大约历经一六〇〇多年，五十多代人，全国只有一三千余人口，这是怎么也说不过去的。再，这种改姓是带有侮辱性质的，『刘』字繁体『劉』改『钊』后，左边『金』字上的头，就史实看，刘植并没有跟江南发生过大关联，后代很难出现在宁波一带，其后人属于北朝，难道北朝的子民会去响应南朝政权而为自己祖

宗改的姓吗？还带有很大侮辱性？这也是不符合逻辑的。所以，钊氏始于南北朝避讳改姓说为伪说。

四、高句丽（高句骊）故国原王高钊（三七一年），故国原王，高句丽（高句骊）第一十六任君主，名斯由（高斯由）、刘（高刘）、钊（高钊），三三一年—三七一年在位。被称为『钊王』，三七一年战败被杀，其子孙为避祸改姓高为钊，此说高度存疑。

五、抗金改名说。『钊』古文字，会意字，从刀从金，用刀削金属，本义：磨损；削损。同义词是『刓』，承培元引经证例『刓，谓摩去器芒角也。』用勇气、精神或希望鼓舞『某人』——勉励的意思。明·宋濂在《补零坛祝舞歌辞》中有『门沉砀，驾以森。俯下士，无不钊』之句，意思是：让雨神走出云雾弥漫的大门，驾车出来，可以看到下届的祈雨的人，他们都会被鼓舞的。

下面分析此说。『钊』从刀从金，以『刀』削『金』此一也；同义字为『刓(wan 阳平)』摩去芒角，芒角：刀剑锋利部分。为什么要摩去锋芒？

避金祸！韬光养晦，又不能让后代忘记国仇家恨，所以改姓为钊，此二也。钊字还有鼓励、勉励之意，也正暗合改姓初先祖对后代的期望与激励，此三也。至于，钊姓以前先祖姓氏无考，但一定是一位有学识，有胆识，有勇有谋，具有家国情怀的人物。这是从字面意思来考证有一定道理。

再从现实来考证，现今钊姓最早可考人物北宋末年廉访守二钊庆裕（对此祖考证过程另文记之），庆裕祖为北宋末年廉访使者、知州。据考证一二四年在二次拘押著名诗僧惠洪事件中，他是以主要监督监察者的身份出现的。而金朝是一一二五年建立，于前一年就出现钊姓。从金国地图看，一二四年金朝刚现雏形，一二五年才真正成形，且与北宋相隔甚远，不会形成对北宋的影响。

所以说，抗金改姓说，不成立。

六、为友篡卷避罪说。此说为大槐树村老秀才生培基先生口传，说大清年间（年代无考），我祖本姓刘，为京城大官，某年被钦点为主考官，期间一友未中，祖上改批为『中』，结果被人告发，携全家出逃，为避祸把繁体

字『劉』左边『金』字上面的部分去掉改为『釗』字。此说基本可以排除其正确性，因为在宋朝有『釗庆裕』先祖，明朝就有『釗剑佩』先祖的记录，所以釗姓出现的时间比传说至少早三个朝代。但为完善资料以记之。
为尊重史实，就现有材料来说，只能说姓氏来源暂时无考。

